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«Η Εκκλησία παλεύει να λύσει τα προβλήματα 
των ανθρώπων»
/ Ορθοδοξία· Διεθνές Πρακτορείο Εκκλησιαστικών Ειδήσεων

Συνέντευξη στη rodiaki.gr παραχώρησε ο Σεβ. Μητροπολίτη Κώου και Νισύρου κ. 
Ναθαναήλ.

Μεταξύ άλλων, σε ερώτηση σχετικά με το γεγονός ότι πολλοί υποστηρίζουν πως η 
Εκκλησία έχει μεγάλη περιουσία και δεν χρειάζεται στήριξη, ο Σεβασμιώτατος 
απάντησε: «Η Εκκλησία δεν έχει μεγάλα έσοδα, εκτός από τα παγκάρια και 
μερικούς συνειδητοποιημένους πιστούς, που συνδράμουν στο έργο της. Για αυτό 
και πρέπει συχνά να υπενθυμίζουμε τις ανάγκες της. Η ακίνητη περιούσια της 
Εκκλησίας στο νησί μας, δεν είναι πολύ μεγάλη, υπόκειται δε σε αυστηρή 
φορολογία, είτε πουλήσει είτε ενοικιάσει κάποιο ακίνητο. Επί πλέον η Εκκλησία, 
παλεύει να λύσει τα προβλήματα για να ανακουφίσει τους ανθρώπους που έχουν 
ανάγκη μαζί με την Αγαθοεργό Αδελφότητα ο Άγιος Ιωάννης ο Ναύκληρος, η οποία 
κάνει διακριτικά και αθόρυβα μεγάλο έργο και την ευχαριστούμε πολύ».

Διαβάστε ολόκληρη τη συνέντευξη:

Σεβασμιότατε εφέτος η χρονιά που διανύομε τον όγδοο μήνα της, 
Αύγουστο, σας βρίσκει με μια επιπλέον υποχρέωση. Είστε μέλος της Αγίας 
και Ιεράς Συνόδου. Είναι μια πολλή υπεύθυνη θέση με πολλά ζητήματα, 
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μπορείτε να μας δώσετε μια εικόνα της θέσης σας αυτής και πόσο σας 
ικανοποιεί και εμπλουτίζει την εμπειρία σας ως Ποιμενάρχη;

Η θέση μου στην Αγία και Ιερά Σύνοδο ως παρέδρου, είναι υπεύθυνη και η 
αποστολή της πολύ σοβαρή. Είναι πολύ τιμητικό για εμένα που ανάμεσα σε δώδεκα 
σύνεδρους με τίμησε ο Οικουμενικός μας Πατριάρχης κ. κ. Βαρθολομαίος. Πρέπει 
να προσθέσουμε πως λαμβάνει μέρος και ο Μητροπολίτης Σύμης κ. κ. 
Χρυσόστομος. Έχουμε 2 Μητροπολίτες από την Δωδεκάνησο. Επίσης πολύ σοφά ο 
Πατριάρχης παίρνει έξι παλαιούς και έξι νέους Αρχιερείς, ώστε οι νέοι να 
μαθαίνουν και να εκπαιδεύονται πνευματικά από τους παλιούς Επισκόπους. Οι 
Συνοδικοί και η αποστολή τους μοιάζει σαν μια Πνευματική Σχολή.

Από αυτή την υπεύθυνη υψηλή θέση παίρνετε σοβαρές αποφάσεις;

Ναι είχαμε επιτυχημένες και σοβαρές αποφάσεις. Για παράδειγμα πετύχαμε με 
υπευθυνότητα τον δεύτερο γάμο των κληρικών όταν η πρεσβύτερα τους έχει φύγει 
νωρίς από τη ζωή ή τους έχει εγκαταλείψει. Υπάρχουν και τα παιδιά που 
χρειάζονται την μητρική φροντίδα και αυτή είναι μια πολύ σημαντική καινοτομία.

Ας έλθουμε σε θέματα πιο αναγκαία του τόπου μας. Εδώ και δυο χρόνια 
μετά τον ισχυρό σεισμό δυο κεντρικές Εκκλησίες βρίσκονται ακόμη 
κατεστραμμένες. Βέβαια δεν θα παραλείψουμε πως στο ίδιο λυπηρό 
σημείο βρίσκονται και τα κατεστραμμένα Μουσουλμανικά Τζαμιά. Τι 
πρόκειται να ακολουθήσει, ώστε να τακτοποιηθούν οι χώροι λατρείας των 
πιστών;

Η Περιφέρεια και ο Περιφερειάρχης, ανέλαβαν εξ ολοκλήρου την αποκατάσταση 
των δυο μεγάλων κεντρικών Εκκλησιών. Η Ιερά Μητρόπολις έκανε τις 
απαραίτητες μελέτες που υπέβαλε στην ΔΑΕΦΚ, μαζί με άλλες συμπληρωματικές 
μελέτες, που την ευθύνη για τον συντονισμό ανέλαβε ο αρχιτέκτονας, μηχανικός 
κ. Θεοδόσης Βαρκάς.

Ο ίδιος έτρεξε στο Συμβούλιο της Ναοδομίας στην Κρήτη και στην ΔΑΕΦΚ, 
συνεχίζοντας με πολύ σοβαρότητα το θέμα αυτό.

Σύντομα πρόκειται να ολοκληρωθεί η δημοπράτηση των έργων που ανέλαβε να την 
κάνει η Περιφέρεια. Βρισκόμαστε στην τελική ευθεία, που αν δεν είχαμε την 
βοήθεια του κ. Βαρκά και για αυτό τον ευγνωμονώ, δεν θα είχαμε προχωρήσει.

Πρέπει να ξέρετε πως η Εκκλησία της Αγίας Παρασκευής, δεν είναι σε τόσο πολύ 
δύσκολη κατάσταση, όσο η Εκκλησία του Αγίου Νικολάου.



Να σημειώσουμε δε ότι στην ίδια τελική ευθεία βρίσκονται και τα δυο 
Μωαμεθανικά Τεμένη, τα οποία υπέστησαν βλάβες από τον σεισμό του Ιούλη του 
2017.

Εμείς πάντα ολιγωρούμε, όταν έγινε ο σεισμός του 1933 οι Ιταλοί αν και 
κατακτητές και Καθολικοί Χριστιανοί, ανοικοδόμησαν σε σύντομο χρόνο την 
Εκκλησία του Αγίου Νικολάου και την παρέδωσαν στους Ορθόδοξους Χριστιανούς 
κατοίκους της Κω.

Πολλοί γκρινιάζουν λέγοντας πως η Εκκλησία έχει πολλά λεφτά και 
μεγάλη ακίνητη περιουσία και δεν χρειάζεται την αρωγή μας. Λόγω δε και 
της οικονομικής κρίσης, δεν είναι διαθέσιμοι να βοηθήσουν. Τι θα τους 
λέγατε;

Η Εκκλησία δεν έχει μεγάλα έσοδα, εκτός από τα παγκάρια και μερικούς 
συνειδητοποιημένους πιστούς, που συνδράμουν στο έργο της. Για αυτό και πρέπει 
συχνά να υπενθυμίζουμε τις ανάγκες της. Η ακίνητη περιούσια της Εκκλησίας στο 
νησί μας, δεν είναι πολύ μεγάλη, υπόκειται δε σε αυστηρή φορολογία, είτε 
πουλήσει είτε ενοικιάσει κάποιο ακίνητο.

Επί πλέον η Εκκλησία, παλεύει να λύσει τα προβλήματα για να ανακουφίσει τους 
ανθρώπους που έχουν ανάγκη μαζί με την Αγαθοεργό Αδελφότητα ο Άγιος Ιωάννης 
ο Ναύκληρος, η οποία κάνει διακριτικά και αθόρυβα μεγάλο έργο και την 
ευχαριστούμε πολύ.

Για παράδειγμα είναι συγκινητικό αυτό που κάνουν μεμονωμένα και οι συμπολίτες 
μας, όπως ο κ. Γιώργος Ζώης, που έφτιαξε μια φιλική ομάδα ανθρώπων που θέλουν 
να προσφέρουν.

Η ομάδα αυτή αποτελείται από 60 άτομα και κάθε τρίμηνο προφέρει 50 ευρω 
έκαστος, δηλ 200ευρω ετησίως. Στο φιλανθρωπικό έργο της Ιεράς Μητρόπολης 
επίσης έχουμε δυο μεγάλα Ξενοδοχεία, που σταθερά και τακτικά βοηθάνε στο 
συσσίτιο και μερικά άλλα που μας στηρίζουν και δεν μας ξεχνούν. Βέβαια η 
οικονομική κρίση αφαίρεσε την άνεση των πιστών να συνδράμουν καλύτερα στο 
έργο της Εκκλησιάς.

Πόσα άτομα ζητούν τη στήριξή σας στο καθημερινό συσσίτιο;



Τους καλοκαιρινούς μήνες που εργάζονται πολλοί συνάνθρωποι μας, δεν ζητάνε 
την βοήθεια μας και έτσι σιτίζουμε 350 άτομα. Αλλά το Χειμώνα, με την σχετική 
ανεργία φθάνουμε τα 500ατομα.

Ας περάσουμε σε μια πιο πνευματική ερώτηση. Δικαιολογημένα μπορεί 
κάποιοι να αναρωτιούνται. Αφού ο άνθρωπος δημιουργήθηκε καθ’ εικόνα 
και καθ’ ομοίωση του Δημιουργού του. Σας θυμίζουν αυτή την εικόνα οι 
φονιάδες, οι ληστές, οι βιαστές, οι παιδεραστές και οι κάθε είδους 
κακοποιοί;

Ο άνθρωπος φτιάχτηκε καθ’ εικόνα και καθ’ ομοίωση του Δημιουργού του. Όμως 
στην πορεία ξέχασε το καθ’ ομοίωση πήγε προς τα πίσω, αντί προς το καλό και 
συνεχώς αφήνει τον κακό εαυτό του να κάνει τρομερές απάνθρωπες και 
απολίτιστες πράξεις.

Χωρίς να θέλουμε να σχολιάσουμε τα απαξιωτικά σχόλια άλλων Αρχιερέων 
σχετικά με κάποιους συνανθρώπους μας, που επιλέγουν στην προσωπική 
τους ζωή διαφορετικό τρόπο, εσείς τι άποψη έχετε;

Σαν Χριστιανοί ακολουθούμε τα βήματα αγάπης προς τον πλησίον του Χριστού.
Εδώ ο αναμάρτητος πρώτος ας λιθοβολήσει. Το κριτήριο της αμαρτίας δεν είναι ο 
άλλος απέναντι, αλλά ο ίδιος ο εαυτός μας.

Παρόλα αυτά ελπιδοφόρος είναι ο τρόπος, που σήμερα οι νέοι σκέπτονται και 
ομιλούν πολιτισμένα. Έχουν ξεχωριστή αυθεντικότητα και για αυτό πρέπει να τους 
στηρίζουμε, για το καλό όλων μας και του τόπου μας.

Διανύουμε τον Δεκαπενταύγουστο πόσο σοβαρό ρόλο παίζει 
Σεβασμιότατε στην πνευματική ζωή των Ορθοδόξων Χριστιανών, η 
νηστεία, η μετάνοια και η εξομολόγηση;

Η δυνατότητα της νηστείας και ο σεβασμός στην Παναγία μας, μας κάνουν να 
προσεγγίζουμε τον άνθρωπο, ώστε να μην παρεκτραπεί και να μην βλάπτει τον 
άλλον.

Η νηστεία εκτός των άλλων, μας δίνει την δυνατότητα να κατανοήσουμε πως 
εμείς μπορεί να έχουμε πάντα να τρώμε. Άλλοι όμως δεν έχουν ή δεν μπορούν να 
φάνε. Έτσι μοιραζόμαστε και συμμεριζόμαστε με αγάπη τις ανάγκες των άλλων 
και ουσιαστικά τιμάμε τις μεγάλες Γιορτές. Ακολουθεί η μετάνοια και η 
εξομολόγηση, που ανεβάζει τον άνθρωπο.

Αν δεν μετανιώσει πώς θα αποφύγει να επαναλάβει το κακό που έκανε. Πολλές 



φορές μετανιώνει, αλλά πάλι επιστρέφει στα ίδια λάθη.

Είστε ικανοποιημένος από την προσέλευση των πιστών στις Εκκλησίες, μιας και οι 
περισσότεροι θεωρούν ότι με την σημερινή ποιμαντορία σας είναι πιο γεμάτες.
Δεν θεωρώ επιτυχία το να γεμίζουν οι Εκκλησίες από κόσμο, αλλά από πιστούς, 
που νοιώθουν την ανάγκη να έρθουν στον Οίκο του Κύριου, συνειδητά και όχι 
επιπόλαια.

Πόσο ευχαριστημένος είστε Δέσποτα, από τη λειτουργία των ενοριών σας 
και κυρίως με την τοποθέτηση νέων στην ηλικία κληρικών;

Δοξάζω τον Κύριο, που όλα συγκλίνουν προς το καλό, που εχθρό του έχει το 
καλύτερο. Πάντα θα επιδιώκουμε το άριστον, για το Εκκλησιαστικό ποίμνιό μας. 
Ας δεχθούμε ό,τι μας προκύψει αν για την ώρα δεν έχουμε άλλη επιλογή. Σε αυτό 
το μεγάλο και δύσκολο έργο της Εκκλησίας και προσέγγισης των πιστών, ο 
καθένας μας έχει μεγάλη ευθύνη και πρέπει να συμμετέχει ενεργά και ουσιαστικά.

Θα μπορούσαμε να έχουμε μια ενημερωτική εικόνα σχετικά με τη 
φροντίδα για την μόνωση και στεγανότητα της Εκκλησία της 
Ευαγγελίστριας του Ασφενδιού, αφού η υγρασία ήδη κατέστρεψε πολλές 
Αγιογραφίες;

Έχουν ήδη αναθέσει σε ειδικό εργολάβο να βγάλει τα άχρηστα και σαθρά μέρη από 
τον τρούλο και να ξανά σοβατιστεί ο θόλος και να συντηρηθούν οι κορνίζες. Έτσι 
θα σταματήσουμε την διάβρωση και την υγρασία. Αυτή είναι η πρώτη φάση, σε 
δεύτερη φάση θα αποκαταστήσουμε ξανά τα λευκά επιχρίσματα όπως ήταν και 
πριν.

Είστε ικανοποιημένος από το έργο σας, σε αυτά τα δέκα χρόνια 
ποιμαντορίας σας;

Δεν είμαι ικανοποιημένος από το έργο μου, αφού για δυο χρόνια προσπαθώ να 
φτιάξω τις δυο κεντρικές Εκκλησίες και δυστυχώς μέχρι σήμερα βρίσκονται στην 
ίδια λυπηρά κατάσταση.

Τι θα απαντούσατε στους επικριτές σας, κακόβουλους ή καλοπροαίρετους;

Προσεύχομαι για τους επικριτές μου, δεν απογοητεύομαι γιατί θα κάνω τα πάντα 
ώστε μελλοντικά να αφήσουμε κάτι στα παιδιά αυτού του τόπου.

Ποια θυμάστε σαν την καλύτερη στιγμή της δεκάχρονης πορείας σας, ως 
Μητροπολίτης μας και ποια θα θέλατε να ξεχάσετε σαν την χειρότερη;



Η καλύτερη στιγμή μου είναι όταν η μικρή προσπάθεια που κάνω για το καλό της 
Εκκλησίας και του ποιμνίου μου προχωρεί.

Η χειρότερη είναι όταν κάποιος προσπαθεί να κάνει το καλύτερο και εισπράττει 
φανερή αγνωμοσύνη, και βρίσκει συνεχώς εμπόδια.

Δηλαδή η ευγνωμοσύνη σας συγκινεί, όπως μερικά παιδιά, που πληροφορηθήκαμε 
ότι στηρίζετε κρυφά και διακριτικά στις σπουδές τους και σίγουρα σας 
ευγνωμονούν… Δικαιολογημένα, η αχαριστία και η κακοπροαίρετη κριτική να σας 
πληγώνει.

Κλείνοντας θα συμφωνήσουμε κ. Αγρέλλη, ότι δεν αξίζει ο τόπος μας την 
μετριότητα που βιώνουμε σήμερα. Καλό και Ευλογημένο Δεκαπενταύγουστο.
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